

# 《中国—东盟自贸区季度报告》显示

## 中国与东盟贸易投资持续增长



0.4%

### 欧元区10月份通胀年率上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年10月份,欧元区通货膨胀率由上个月的0.3%升至0.4%。

统计数据显示,今年10月份,欧元区服务业价格增长年率由上月的1.1%升至1.2%,食品和烟酒价格增长年率由上月的0.3%升至0.5%,非能源类产品价格增长年率由上月的-0.1%升至0.2%。

0.2%

### 美国9月个人消费开支下降

据新华社华盛顿电 美国商务部公布的数据显示,9月份美国个人收入继续增长,但个人消费开支环比下降。

数据显示,9月份美国个人收入环比增长0.2%,低于8月份0.3%的增幅。受收入增长放缓影响,个人消费开支环比下降0.2%,为今年以来首次下降,而8月份个人消费开支环比增长0.5%。当月美国民众储蓄率为5.6%,高于前月的5.4%。

此外,9月份剔除食品和能源价格的核心个人消费开支价格指数同比上升1.5%,低于美国联邦储备委员会设定的2%通胀目标。

5.6%

### 日本9月家庭消费支出下降

本报 记者闫海防报道:据日本政府总务省公布,日本9月份家庭消费支出平均为27.5万日元,比去年同期下降5.6%。其中,食品、衣物、水电气和教育娱乐等支出降幅较大。至此,日本消费支出下降的趋势已经持续6个月。



### 中沙合资炼厂出口首批产品

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:据业内人士透露,今年9月开始试运营的中国石油化工集团与沙特阿美石油公司在沙特延布合资组建的Yasref炼油厂,将于12月出口第一批产品。

中石化集团与沙特阿美石油公司2012年1月签署协议,合资建立一个原油加工能力为40万桶/日的炼油厂。中石化集团持有该项目37.5%的股份,沙特阿美持有62.5%的股份。据悉,Yasref的投产和出口时间表略晚于之前的规划,但总体运营情况良好,其首批出口产品为高硫柴油。

### 飞利浦照明提升建筑节能

本报 记者陈博报道:中国建筑科学研究院近零能耗示范建筑日前正式投入使用,该建筑的照明工程采用了飞利浦最新开发的智能互联办公照明系统。据悉,该系统是国内首个采用以太网供电(POE)的照明系统。

据介绍,该示范建筑由中美30余位专家联合设计,集合了28项世界前沿的建筑节能和环境控制技术,可以达到“冬季不使用传统能源供热、夏季供冷能耗降低50%,建筑照明能耗降低75%”的能耗控制指标。飞利浦为建筑量身打造了新型智能互联办公照明系统,具备日光感应、人员动静感应、场景个性化智能调控等功能。借助以太网供电技术,操作者只需通过智能手机上的应用程序,即可个性化设置灯光。

### 亚马逊“海外购”平台试运营

本报 亚马逊中国日前宣布,将在“双11”期间开始试运营亚马逊中国“海外购”服务。消费者在登录亚马逊中国网站时,将有机会访问“海外购”商店,购买原汁原味的美国商品,并享受与美国亚马逊同步的价格,体验全中文本地化的购买方式和本地售后支持。该商店集中了亚马逊中国根据国内消费者喜好在亚马逊美国网站上精挑细选的商品,包括服饰、营养、个护、户外及运动等品类。

亚马逊中国副总裁牛英华表示,亚马逊中文“海外购”网站致力于成为中国消费者首选的海外网购平台,消费者届时可访问Z.cn,参与测试并给予反馈意见。(安若)



巴黎东西方国际艺术城市文化交流展日前在巴黎卢浮宫卡鲁塞尔厅开幕。中法两国艺术家和城市代表通过绘画、雕塑等多种形式进行对话与交流。图为在法国巴黎举行的东西方国际艺术城市文化交流展上,观众观看展品。新华社发

## 一周经济要闻 盘点

### 世界经济也需适应“新常态”

连俊

上周,美国量化宽松(QE)走向终结,显示出美国货币政策逐步向正常化迈进。在经历了6年多的美国非常规货币政策影响之后,尽快适应QE退出后的“新常态”,已成为当前世界经济复苏面临的新局面。

10月29日,美联储宣布当月结束QE的资产购买计划。美联储在声明中说,美国经济的潜力将有能力支持实现就业最大化和通胀目标,同时强调,如果美国就业目标及通胀目标的实现快于美联储预期,那么,美联储加息时间会早于预期。

有分析认为,美联储的表态凸显了其对于美国经济复苏前景充满信心,但QE退出也成为国际金融市场中的不稳定因素。尽管国际货币基金组织(IMF)的研究认为,如果美国经济保持稳健增长势头,则其货币政策正常化给新兴经济体及其他国家带来的总体影响是积极的。但我们不能忘记,去年新兴经济体就曾因美联储释放退出QE的信号而遭遇大量资产抛售,不少国家股市、汇市、债市接连下跌。

美国作为世界第一大经济体和主要储备货币发行国,其今后的政策变动仍将对世界经济产生重要影响。各国需要加快改革,摆脱QE留下的种种不利影响,同时认真应对美国可能加息带来的新情况,这是当前世界经济复苏过程中正在出现的新常态。毕竟从这段时间QE退出的效果看,宏观调控能力成熟、金融系统稳健的新兴经济体所受影响较小,拥有较大经常账户赤字、宏观经济失衡的新兴经济体所受冲击则较为明显。后QE时代世界经济的稳健复苏,不能单纯把希望寄托在美联储的政策上,苦练内功才是新兴经济体需要重点关注的事情。

### 欧委会调查报告显示

## 欧元区经济景气指数升至新高

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟委员会日前公布的调查报告显示,今年10月份,欧元区和欧盟的经济景气指数(ESI)分别上升0.8点和0.5点至100.7点和104点。欧元区10月份经济景气指数再度回升到长期平均值100点之上,创3个月以来新高。欧元区改善的经济数据再次缓解了欧元下行压力。在欧盟委员会公布经济景气指数数据后,欧洲外汇市场上欧元兑美元小幅反弹走高,逼近1.26美元的关口。

欧盟调查报告指出,今年10月份,欧元区经济景气指数回升主要是受所有商业部门信心指数出现不同程度上升的影响。当月,欧元区建筑、服务、零售贸易、工业经理和消费者的信心指数分别上升3.1点、1.2点、0.9点、0.4点和0.3点。在欧元区最大的5个经济体中,荷兰、法国、德国和意大利的经济景气指数分别上升2.1点、1.1点、0.6点和0.5点,只有西班牙的经济景气指数下降了0.7点。非欧元区成员国英国的经济景气指数下跌2.1点,波兰的经济景气指数上升2.9点。

经济界分析人士指出,欧元区10月份经济景气指数升至3个月新高,表明欧洲央行为刺激经济复苏所采取的一系列宽松货币政策正在产生效果。不过,鉴于欧元区经济景气指数回升幅度有限,失业率仍居高不下,消费者信心依然不足,通货紧缩阴影仍难消除,欧元区经济复苏前景仍不容乐观。

## 一线观察

□ 本报驻华盛顿记者 高伟东

### 经济数据利好 加息预期升温

## 美第三季度GDP初值增长3.5%



图为位于美国华盛顿市的美联储大楼。

本报记者 高伟东撰

美国商务部最新公布的数据显示,在经历第二季度4.6%的强劲增长后,美国经济表现继续好于预期,经季节性调整,第三季度美国国内生产总值(GDP)初值年化季率增长3.5%,高于3%的市场预期,取得2003年上半年以来最强的连续季度增长。

分项数据显示,美国政府开支增加、贸易逆差降低弥补了消费者支出减缓的影响,推动美国经济继续强势复苏。美国第三季度联邦政府开支增加10%,第二季度为减少0.9%,扭转了连续7个季度减少的局面;各州和地方政府开支增加1.3%,低于第二季度3.4%的增幅。在美国第三季度3.5%的GDP增幅中,美国出口贡献了1.4个百分点。美国第三季度进口下降1.7%,出口则大幅增长7.8%,第二季度进口终值为增长11.3%,出口终值为增长11.1%。

消费者支出及商业投资的放缓是美国第三季度经济增长低于第二季度的主要原因。占美国经济总量近70%的消费者支出放缓,第三季度仅增长1.8%,而第二季度消费者支出终值为增长2.5%。美国第三季度设备、建筑及知识产权等项目的商业投资增长5.5%,第二季度商业投资终值为增长9.7%。美国第三季度商

业库存投资拖累经济增长0.57个百分点,而第二季度商业库存投资则为经济增长贡献了1.42个百分点。

美国GDP增长连续好于市场预期,支持了美联储对美国经济增长的判断。美联储认为,9月以来的经济数据显示美国经济活动温和扩张,就业市场进一步改善,新增就业人数稳定,失业率继续降低。总体而言,就业市场的系列指标显示,劳动力资源利用率不足的状况正在好转。家庭支出以温和速度增长,企业固定资产投资在增加,但房地产部门复苏仍然缓慢。

美国第三季度远高于日本和欧洲的

经济增速,对全球经济而言是一个“积极信号”。分析人士指出,美国石油产量的增长降低了进口,促进了制造业回升,帮助美国经济抵御了欧洲和亚洲经济增长放缓的冲击。与此同时,美国就业市场的持续改善与全球油价的下跌令美国消费者信心上升,即将到来的假日购物季也有利于推高消费支出。

由于美国消费者支出增长趋于稳固,不少经济学家预计今年下半年美国经济增速有望保持在3%以上。国际货币基金组织(IMF)在10月初更新的全球经济展望中预测,今明两年美国经济将分别增长2.2%和3.1%。

## 点评

美国经济加快复苏,使得市场人士纷纷预测美联储将提前加息,多数人士预计加息时点会在明年年中。而第三季度乐观的GDP数据,将进一步增强美联储对美国经济和就业前景的信心,并推动美联储货币政策立场转变。美联储结束资产购买计划后,未来数月关注的重点将转移到加息时点及如何提前向市场

发出加息信号。

美联储启动加息日程,意味着国际金融危机后其“非常规”货币政策开始向“正常化”过渡。这将对全球金融市场产生巨大影响,正如美联储前主席格林斯潘所说,“届时市场不会平静。”面对美联储可能提前加息,新兴经济体应作好充分准备。

### 多项指标未能达标 经济形势愈发黯淡

## 日本推出新版量化宽松政策

本报东京电 记者闫海防报道:日本央行日前突然宣布,进一步扩大正在实施的量化和质化宽松政策。该政策内容包括:将每年的基础货币宽松规模从目前的60万亿至70万亿日元扩大至80万亿日元;进一步增购国债,从每年50万亿日元扩大至80万亿日元,同时延长国债的增持期限,从7年最长延至10年。日本央行为刺激股市,还决定增加购买高风险的股市联动型基金,未来一年将购入3万亿日元的交易型开放式指数基金(ETF)和900亿日元的房地产投资信托基金(REIT)。

据报道,日本央行近日召开金融政策会议,就新的量宽政策表决,结果9位政策

委员以5票赞同4票反对的微弱多数通过新政策。有媒体称,日本央行内部对目前的金融形势和是否追加新的量宽政策意见分歧较大,这在日本央行史上实属少见。

日本官方数据显示,日本经济形势愈发黯淡,9月份日本家庭消费支出同比下降5.6%,降势已经持续6个月。出口停滞不前,企业投资意向减弱,失业率环比增长0.1%。央行追求的通胀目标不升反降,这些都是促成央行决意推出新量宽政策的原因。

日本政府对央行扩大量宽政策的决定表示支持,同时计划推出配套财政措施,即编制2014年补充预算,用于公共投资的资

金规模将达2万亿至3万亿日元,还将在2015年预算中特别增加5万亿日元的景气对策。为振兴股市,日本政府已经允许社保资金管理公司提高股票运作比率,将更多的资金投入股市。

日本央行的新政策公布当日,市场反应强烈,10月31日东京股市的平均股指上涨755.56点,达16413.76点,涨幅为4.87%。日元对美元汇率一度跌至112日元兑1美元,较前一个交易日下跌了3日元。分析人士认为,日本追加新的量宽政策后,日美利率差距拉大,国际资金市场将出现大幅波动,日元贬值的空间进一步扩大。